
 

                                                    

ИЗВЕШТАЈ - ФОКУС ГРУПA КЛИМАТСКЕ ПРОМЕНЕ 

 

ГРУПА: Грађани села Злот  

ДАТУМ И ВРЕМЕ РЕАЛИЗАЦИЈЕ:  14.10.2023.год.  , 10-11.30 сати 

МЕСТО: Злот 

МОДЕРАТОР: Милош Чорболоковић 

У раду фокус групе учествовало је 11 мештана села Злот, 6 жена и 5 мушкараца, већински 

младих. 

У уводном делу модератор је објаснио циљеве ове фокус групе, као и важност утврђивања 

мишљења, ставова, оцена, предлога грађана о климатским променама и мерама 

адаптације. 

Дискусија се водила према три области питања и ставови учесника фокис групе у извештају 

су дати према тим областима. 

 

1. Мишљења, оцене и ставове грађана учесника у дијалогу на фокус групи о 

проблематици климатских промена, посебно утицаја на поједине области – 

пољопривреда, шумарство, инфраструктура, урбанизам, енергетика, здравље, 

биодиверзитет и др.  

Мештани села изражавају мишљења да немају знања о климатским променама. У 

дискусији препознају као локалне проблеме да: 

- нема више снега довољно зими услед чега се дешава да река пресушује, бунари и 

извори остају без воде 

-у пролеће, у време опрашивања пољопривредних култура, дешавају се падавине 

услед чега се смањује принос, болести биљака су све присутније 

- град преко лета уништава усеве 

- мање дрва им је потребно преко зиме јер су блаже 

-сеоски путеви бивају спрани приликом великих и јаких падавинама па то 

представља проблем јер је селу разбијеног типа 

- земљишта на косинама трпе спирање и поплаве 

- примећују да је неких биљака које су биле обично присутније све мање (камилица, 

зеље, висибабе) 

Учесници сматрају да ове промене доводе до мањих прихода у сеоском газдинству, 

мање хране за стоку па многи престају да се баве сточарством јер је неисплативо. Сматрају 

да грађани све више користе намирнице из маркета, јер се мање гаје, што има неповољно 

дејство по здравље.  

Изражавају мишљење да високе температуре и нагле промене времена утичу на 

хроничене болеснике, нарочито на старију популацију. 



 

                                                    

Сматрају да је мања посећеност туристичог подручја Споменика природе Лазарев 

кањон због неадекватне понуде руралног подручја и да се и иначе, и без климатских 

промена, није много радило на развоју туризма, а да сада са кишним летима је оно још мање 

посећено. 

Сви сматрају да су становници села најугроженија група оваквим климатским 

променама јер директно зависе од климатских услова. Мишљења су и да млади не виде 

своју будућност у селима, да је бавити се пољопривреом све теже и непредвидиво, па налазе 

посао у граду и селе се. 

Што се пољопривредне производње тиче сматрају да се као мере прилагођавања 

требају применити:  

-заштита од града (мреже),  

-наводњавање (да систем направе сами, они који имају услове, сакупљање кишнице 

или да локална самоуправа да субвенције или сама направи системе за наводњавање). 

Нису им позната никаква национална или локална документа о борби против 

климатских промена и мерама прилагођавања. Сматрају да је узрок томе то што не постоји 

кампања о климатским променама и мерама прилагођавања. 

 

2. Оцене учесника у раду фокус групе грађана  о степену њихове 

информисаности и каналима информисања о стању климатскох промена и 

могућностима прилагођавања, као и европским еколошким стандардима, 

стратешким и нормативним опредељењима на националном  и локалном нивоу 

Учесници изражавају мишљење да нису информисани о стању климатских промена 

јер не постоји организована информисаност о томе. Као главни канал информисања наводе    

интернет где прате временске прогнозе и средства јавног информисања на интернету, 

односно чланке на интернету. Наводе и да размењују са људима у окружењу идеје како да 

превазиђу проблеме са којима се сусрећу. 

Истичу да нису много размишљали о овој проблематици, ни о могућим решењима 

када је у притању политика или информисање. Сматрају да би можда могле да се организују 

трибине и да треба да их организује локална самоуправа. 

3. Мишљења учесника у раду фокус групе грађана о улози и активностима 

локалне самоуправе и цивилног сектора – организација цивилног друштва, стручних 

институција и др.  у прилагођавању измењеним климатским условима 

Учесници фокус групе сматрају да локалана самоуправа треба да информише 

грађане који су  највише погођени о климатским променама путем трибина и саветовањима 

пољопривредника. 

Мишљења су да невладин сектор треба више да се ангажује на пројектима о климатским 

променама, да прикаже како се борити против климатских промена (да реализује 

едукативне трибине о климатским променама и мерама прилагођавања). 



 

                                                    

Сматрају да медији могу више да презентују проблеме који се јављају у вези са климатским 

променама и да објављују савете стручњака за ублажавање климатских промена и њихових 

последица. 

Изражавају став да грађани нису активни у прилагођавању на климатске промене и у 

одлучивању о климатској политици јер локална самоуправа не ради на томе. Да би били 

активнији мисле да локална самоуправа мора да по селима презентује и тражи ставове и 

мишљења грађана. Сматрају и да саветници локалне самоуправе треба да буду обучени и 

да онда они пружају саветодавну подршку локалном становништву. 

Модератор фокус групе 

Милош Чорболоковић 

 

Фото: 



 

                                                    

 



 

                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


